EVN Technical and Operations Group Meeting

21-22 June 2010, Metsähovi/Finland

Spotkanie odbyło się w Pajasali na wyspie Suomenlinna ok. 15 minut drogi statkiem z przystani w Helsinkach. Wśród dwudziestu-kilku przyjezdnych obecni byli KB i RF. Podróż do Helsinek wyjątkowo odbyliśmy nie samolotem lecz promem firmy Finnlines i obaj sobie ten sposób podróżowania bardzo chwaliliśmy. 

Same obrady  zajęły czas od godz. 9:00 (8:00 czasu urzędowego w Polsce) do ok. 18-tej. Potem popłynęliśmy niewielkim statkiem na ląd do Otaniemi, gdzie odbył się Conference Dinner. Podczas tej kolacji Dave Graham (z Bonn) otrzymał album ze zdjęciami (A4) radioteleskopów poszczególnych obserwatoriów i z wpisami lub podpisami z okazji jego przejścia na emeryturę. Nasze zdjęcie, autorstwa S. Krawczyka, miało wpis mniej więcej następującej treści: On behalf of Toruń radio astronomers with heartfelt gratitude for years of help and collaboration – Kaz Borkowski, Roman Feiler. (Jeden z nas miał zaszczyt uczestniczyć także w prywatnym spotkaniu z Davem z tej samej okazji później w hotelu.) 

Następnego dnia zawieziono nas do obserwatorium Metsähovi, gdzie po zwiedzaniu odbył się workshop na temat kalibracji, który prowadził Dave Graham. Przedstawił sposoby opracowania danych z licznymi zakłóceniami i pokazał wpływ tych zakłóceń na końcowe mapy na przykładzie dwóch eksperymentów EVN (w pasmach 18 i 1.35 cm). 


Z obrad pierwszego dnia

Zapytano uczestników, czy poszczególne stacje wykonały zadanie (action item) z poprzedniego TOG wprowadzenia danych RFI (zakłócenia) do wspólnej bazy (KB tylko kręcił głową na ‘nie’). Niewielu było takich, co to uczynili, wiec ponowiono apel.


Zastanawiano się nad możliwością wprowadzenia testów listków poprzez ftp (tzw. fringe ftp) dla WSZYSTKICH eksperymentów sesji, a nie tylko tych typu NME. Jedną z przeszkód jest to, że niektóre eksperymenty obserwuje się tylko nocą i trudno byłoby zapewnić obsługę w JIVE. Niemniej, prawdopodobnie w przyszłości będzie więcej tego rodzaju testów.


Stacje miały zaimplementować automatyczny transfer logów na serwer vlbeer (w Bolonii) w oparciu o skrypt Paula Burgessa (Jodrell Bank). Niektóre stacje jeszcze tego nie zrobiły (w tym Tr).


Nasza stacja została wywołana do wytłumaczenia się ze ‘straty czułości’ na początku ostatniej sesji (pasmo C1). Wyjaśniliśmy, że po wyłączeniu prądu najprawdopodobniej obserwowaliśmy off-source z powodu nieustawienia offsetu feedu. Trzeba było też tłumaczyć się z problemów na C1 w poprzedniej sesji, kiedy jeden z odbiorników po czyszczeniu z zalania silikonem wykazywał dużo słabszy sygnał. Własności tego odbiornika samoistnie poprawiły się już w trakcie tamtej sesji i obecnie jest w miarę dobrze.

Zakomunikowano (Yang Jun), że w tym roku Tr i Ur będą wyposażone w odbiorniki na 22 GHz. 

Yang omawiając stan kalibracji EVN pokazywał m.in. średnie błędy poszczególnych stacji w czasie jesiennej sesji w 2009 r. Tym razem nasza stacja prezentowała się jako jedna z lepszych. Względne błędy wyniosły u nas tylko 0.08 ( = 18cm), 0.04 (6cm) i 0.04 (5cm).

Arpad Szomoru zapowiedział first fringes z Uniboardu w tym roku.

Ed Himwich na lato b.r. zapowiedział wersję 9.11.0 Field Systemu (obecnie jest 9.10.4; a u nas 9.9.2, gdyż używamy ciągle przestarzałego komputera fs). Będzie ona przyjmowała zmienione pliki rxg (kalibracyjne) bez potrzeby restartu FS, będzie uaktualniony program gnplt, usprawnienia w obsłudze komendy lo=, obsługa Mark5C  i holography support. Na jesieni, w kolejnej wersji FS (9.11.1), będzie obsługa cyfrowych konwerterów wideo (DBBC), obsługa więcej niż jednego rekordera Mark5 oraz radiometria 80Hz (do kalibracji z DBBC).

Przedstawiciel JIVE omawiał problemy z disk-packami. Najwięcej miejsca zajęła sprawa dysków SATA (packi o pojemności 8 TB) z naszej stacji, które zmontowaliśmy w Katedrze i używaliśmy w poprzedniej sesji. Wciąż nie jest jasne skąd się biorą problemy z tymi dyskami. Jedną z sugestii jest za niska wersja systemu naszego Mark5 – my mamy wersję SDK 8.1, a Amerykanie twierdzą, że do obsługi dysków SATA konieczna jest przynajmniej wersja 8.2 (obecnie tylko niektóre stacje używają SDK 8.2). Faktem jest, że jeden z naszych packów zachowywał się idealnie od początku, drugi był idealny po zamianie miejscami dwóch par dysków, trzeci poprawił się po wyjęciu i ponownym włożeniu dysków 2 i 3! Inne dalej źle się sprawują lub są w trakcie badania.

Na stronie www.radionet-eu.org/fp7wiki/doku.php?id=na:engineering:ew:3rdtog znajdują się prezentacje (pliki pdf) przedstawione na tym TOG-u, zaś na stronie www.mpifr-bonn.mpg.de/div/vlbicor/tog_chair/togreps10/ udostępniono raporty z poszczególnych stacji oraz z korelatorów.


Z zakulisowych rozmów wynika, że dla naszej stacji obecnie rozsądny jest zakup niepełnej wersji DBBC (z możliwością transferu do 2 Gbps, gdy pełna wersja [której nikt jeszcze nie ma] ma 4 Gbps) oraz nowego rekordera Mark5B (który kosztuje ok. 20000 dolarów US). W istocie wszystkie stacje mają rekomendację zakupu nowego rekordera do współpracy z DBBC, a nie upgradowanie Mark5A, gdyż obecność dwóch systemów zapisu zapewni w miarę łagodne przejście na systemy w pełni cyfrowe.


Podczas zwiedzania obserwatorium Youko Ritakari zwracał uwagę szefowi TOG (Walterowi), że pewna firma odkryła sposób na drastyczne zwiększenie gęstości zapisu danych na twardych dyskach nawet o czynnik 100! (tu jest wykrzyknik, a nie silnia!). Jeśli w praktyce zrealizuje się tylko czynnik 10 to i tak musi się to mocno odbić na strategiach i technikach obserwacji VLBI. 


Nasz wyjazd na ten TOG Meeting był, podobnie jak na kilka poprzednich, częściowo (podróż promem i akomodacja w hotelu) sponsorowany przez RadioNet-FP7.


Miejsce następnego TOG Meetingu nie zostało jeszcze ustalone. Walter Alef będzie negocjował z dyrektorami możliwość zorganizowania spotkania w Arecibo (pamiętamy podobną próbę sprzed paru lat, kiedy to dyrektorzy nie zgodzili się ze względu na duże koszty).



Kazik Borkowski

